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В ПЕЙЗАЖНІЙ МАЙСТЕРНІ 

ПРОФЕСОРА В.І. ЗАБАШТИ

Логінський Я.В. Методика викладання в пейзаж-
ній майстерні професора В.І. Забашти. Мета 
статті − акцентувати увагу на педагогічній діяль-
ності керівника пейзажної майстерні професора В.І. 
Забашти, розкрити його основні принципи в посту-
пальному розвитку й розкритті творчого потенціа-
лу студентів, висвітити авторську методику викла-
дання в Академії мистецтв.
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Логинский Я.В. Методика преподавания в пей-
зажной мастерской профессора В.И. Забашты.
Цель статьи − акцентировать внимание на педа-
гогической деятельности руководителя пейзажной 
мастерской профессора В.И. Забашты, раскрыть 
его основные принципы в поступательном развитии 
и раскрытии творческого потенциала студентов, 
осветить авторскую методику преподавания в Ака-
демии художеств.

Ключевые слова. Живопись, пейзаж, метод, 
Забашта В.И.

Lohinskyy Y. Methods of teaching in the landscape 
workshop of Professor V.I. Zabashta. The purpose of 
the article is to put more emphasis on the teaching of the 
head of landscape workshop of Professor V.I. Zabashta, 
his basic principles in the evolution and revealing of the 
creative potential of students. As much coverage of meth-
ods of teaching at the Academy of Arts, which brought 
V.I. Zabashta as a teacher. 
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Постановка проблеми. Творчість Васи-
ля Івановича Забашти побудована на глибоко-
му розумінні своєї справи, доповненому великим 
життєвим досвідом митця. Складові його творчості 
− це не тільки численна мистецька спадщина як тала-
новитого живописця, але й педаго гічний хист, вміння 
й бажання передати свої знання й досвід наступним 
поколінням художників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не 
так багато написано про мистецтво В.І. Забашти, а ще 
менше уваги приділяється його методиці керування 
майстернею. Ряд статей про творчість Василя Іванови-
ча написали Протас М., Чумак Р., Дьомін М., Азовець 
Ф. Лише в роботах Мельничука І.Ю. висвітлені деякі 
аспекти педагогічної діяльності В.І. Забашти. 

Мета та завдання роботи. Розкриваючи прин-
ципи методики викладання В.І. Забашти як педаго-
га, автор статті встановлює зв’язок між класичним 
підходом та його власним баченням й формуванням 
мистецького росту студента. Стаття дає змогу краще 
зрозуміти психологію відносин вчителя та його учнів 
в процесі навчання, які ґрунтуються на сукупності 
педагогічного хисту, власного досвіду та експресив-
ності характеру. Таким чином, досліджуючи досвід 
В.І.Забашти – художника та педагога, з’ясовуються 
взаємозв’язки між традиціями та творчим методом 
майстра.

Виклад основного матеріалу дослідження.
В.І.Забашта, як педагог, розпочав свою діяльність 

в стінах Київського державного художнього інституту 
у 1952 р. За роки діяльності він виховав цілу плеяду 
митців, які гідно презентують українську школу реа-
лістичного живопису. Майстерня пейзажного живо-
пису віддавна в структурі академії мистецтв посідала 
рівноправне місце серед інших майстерень − портрет-
ного, історично-батального, побутового жанрів. У 
різні роки її очолювали М. Бурачек, Г. Світлицький, 
І. Штільман. Наприкінці 50-х років майстерню лікві-
дували, вважаючи пейзажний живопис аполітичним 
мистецьким жанром, і лише у 1993 році за рішенням 
вченої ради Української академії мистецтва її було від-
новлено під керівництвом професора В. Забашти.

На той час він вже здобув ім’я як непересічний 
художник, його твори знали й цінували не лише в 
Україні, але й далеко за її межами. Поважну частину 
живописного доробку В. Забашти складали саме кра-
євиди. До цього жанру він ставився з певним пієте-
том, був залюблений у красу природи, зокрема рідної 
землі. Якнайкраще про це свідчать його власні слова: 
«…Радію світлу, сонцю... Червона яскрава пляма на 
стовпці кошари... Небесна блакить купається в Сухому 
Ізюмці… Природа для мене то любимий образ Бать-
ківщини» [1:14]. Саме таке, особисте відчуття рідного 
краю, закладене ще з дитинства, окреслило напрямок 
руху В.І. Забашти в мистецтві. Очолюючи майстерню 
пейзажного живопису в НАОМА, В.Забашта розробив 
власну методику навчання, базовану на поєднанні те-
орії і практики. Майстер доносить до учнів думку, що 
найбільше, довговічне, неперехідне значення в маляр-
стві краєвидів має пейзаж-картина, в якій композиція 
лінійна і композиція мас, композиція світлова і компо-
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зиція барв мусять бути не випадковими, не інтуїтивно-
імпресіоністичними, не імпровізаційними, не етюд-
ними, а знайденими, сформованими, продуманими. 
У цьому переконанні художника проявляється його 
сповідування класичної базової освіти. Як і в картині, 
так і в педагогіці, «ретельна продуманість» – це точна 
характеристика відношення до справи, за яку береться 
відповідальна людина. Його глибокі знання культури, 
історії, традиції рідного народу у синтезі з величезною 
любов’ю та пієтетом до його землі допомагали мит-
цю й педагогу споглядати, переосмислювати, творити 
і вчити. Готуючись до кожної зустрічі зі студентами, 
Василь Іванович приносив власні книги, репродукції, 
підбирав відповідну літературу в бібліотеці й вів дис-
кусійні обговорення. Притримуючись обраного шляху 
в творчості, він ділився ним зі студентами і як педагог. 
Виважений підхід, продуманість перших емоцій ви-
кладених в матеріалі, повинні бути підкріплені, за пе-
реконанням В.Забашти, тим багажем знань і досвіду, 
яким володіє, який здобуває й не перестає розвивати 
кожний художник. Навчальні постановки, які вирішу-
ють певні професійні проблеми, вимагають ретельно-
го підбору матеріалу й обговорення. Для цього важ-
ливо знайти репродукції творів як вітчизняних, так і 
європейських митців, у яких ця проблема розв’язана 
й розглянути її. Аналізуючи твори, студенти накопи-
чують теоретичний досвід, який допомагає їм надалі 
у власній праці над постановкою. Викладач на піді-
браних репродукціях демонструє конкретні прийоми 
й засоби вирішення завдань, які ставили перед собою 
майстри. Як згадує Мельничук І.Ю. [2]., колишній 
студент В. Забашти, Василь Іванович часто приносив 
літературу, живописні взірці, які детально аналізували 
всією студентською аудиторією. Характерно, що вчи-
тель, делікатно починав з найважливіших моментів, а 
згодом підключав студентів до обговорення проблем-
них орієнтирів.

Таким чином формувався живий динамічний 
діалог, в якому кожен повинен зважено підходити до 
предмету обговорення. І в такий спосіб В.Забашта 
свідомо закладав своїм студентам підвалини тої чи 
іншої (композиційної, живописної) проблематики 
тощо. В такому руслі важливою є кінцева мета про-
цесу, своєрідний висновок, який має вплинути на 
практичне завдання. Як пригадує І.Ю Мельничук, на 
третьому курсі навчання, вчитель приніс для розгля-
ду репродукцію картини О. Іванова “Явлення Христа 
народові”. На прикладі, зокрема, цієї композиції, об-
говорювалася структура побудови площини, кольоро-
вий уклад. Слід зауважити, що майстерня В. Забашти 
суттєво вирізняється своєю самобутністю, навчання 
в ній не схоже на класичну освіту дев’ятнадцятого 
століття чи академізм радянського періоду. Майстер-
ня під керівництвом В.І. Забашти відроджує пейзаж-
ну школу українського експресіонізму, проходячи всі 
сходинки класичної й посткласичної школи. У цьому 
питанні Василь Іванович наголошує: «…стержень в 
мистецтві повинен бути класичним, в усіх періодах 
так було. Що таке сучасне мистецтво? Як розчленува-
ти де сучасне, а де не сучасне? Складно дати відповідь. 
Є теми вічні, як писав Хемінгуей, це стержень вічний 

тема любові, тема боротьби, а як ви це сприймаєте, 
це вже ваше” [3]. Саме таким шляхом веде керівник 
студентів до кінцевого бачення мети своєї майстерні. 
«Явлення Христа народові» – це класичний твір. 
Засвоєння класичних правил є успіхом художника на 
його шляху становлення. Тому так потрібні обгово-
рення взірців на перших порах. Керівник починає ак-
центувати увагу на тих важливих моментах, яких не 
вистачає для цілісності сприйняття твору, а згодом і для 
самостійної праці. Це стосується не тільки плоскісних 
схем твору, але і його психологічно-колористичних 
складових. Все це пов’язано із завданнями, які по-
стають при роботі на пленері чи в аудиторії. Улю-
бленим завданням у майстерні Забашти є натурна 
постановка на тлі великого вікна з пейзажем, у якій 
акцентується увага студентів на вирішенні кольоро-
вих завдань: співвідношення внутрішнього простору 
із зовнішнім; зведення в одне ціле − в гармонію пло-
щинних відношень все розмаїття найтонших вальорів. 
І все це повинно бути побачене, як підкреслює май-
стер, через свою індивідуальну призму неповторності. 
Саме тут включається в процес найважливіший аспект 
– індивідуум. Цю якість індивідуального бачення Ва-
силь Іванович намагається не згубити, скріпити й 
примножити, пестуючи художні здібності студента. 
Поглиблюючи знання своїх вихованців, Забашта як 
педагог ставить перед ними ще складніші завдання з 
проблематики кольору і пластики.

Особливе значення надається кольоровому 
строю, як вважає сам Василь Іванович: «Упродовж 
усього творчого життя шукав і шукаю ті художньо-
формальні засоби, які б найкраще відповідали задуму, 
стану душі, якомога повніше розкривали б художній 
образ...» [4:150]. І знову ж таки педагог наводить 
приклади з світової чи української мистецької шко-
ли. Як він сам говорить: «Мене хвилюють сильні, 
непересічні особистості в історії мого народу…» і далі 
продовжує: «Новаківського вперше побачив у Львові 
в меморіальному музеї, його роботи, ескізи… над-
звичайно темпераментні, живопис весь динамічний, 
немає там застою чи спокою, там потужний мазок 
трактує форму в русі, динаміці… Мурашко класичний 
художник, а він звернувся частково до імпресіоністів, 
додав свою індивідуальну особливість… – надзвичай-
но цікавий художник» [5]. Експресивний кольоровий 
стрій, покладений в основу композиційних підвалин, 
відрізняє справжнього колориста з-поміж інших. На 
це і звертає вчитель особливу увагу своїх студентів: 
«Експресія твору, це як музика…». Музика поєднує 
фізичний та духовний світи людини. І лягло в осно-
ву школи Забашти. Колір сприймається як симфонія 
невловимих духовних коливань. «Колір який заманює 
глядача» [6] й починає творити нові світи, нові 
метафізичні твори уяви. На таких засадах побудовані 
твори самого майстра, така їхня еманація, і до такої 
праці закликає своїх студентів. Яскравим прикладом 
є картина «Увертюра. М.Лисенко і П.Чайковський», 
п.о. 1962 р., яка навіть дещо не традиційна в своїй 
феєричній подачі. Внутрішній стан вирування твору 
підкреслює творіння художників. Тут мається на увазі 
художників звуку та самого автора, який хоче перетво-
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рити фарбу в звук, як вібрацію. Всім цим тонкощам 
доволі послідовно навчає В. Забашта впродовж трьох 
років, підводячи своїх вихованців до головного іспиту 
– диплому. Диплом − це не тільки формально придума-
на й грамотно складена композиція. Диплом чи, краще 
сказати, іспит на зрілість художника, це картина, яка 
має свій пульс, яка має виразити індивідуальність сво-
го автора. Високо цінує Василь Іванович талант, який 
підкріплений теоретичною основою, що завжди буде 
допомагати у роботі художнику та полегшувати її на 
шляху експериментів та пошуків. В свій час Забаш-
та серйозно займався кольорознавством. Відвідував 
знаменитого, але «не рекомендованого», як наголо-
шувалось в тодішні радянські часи, Писанка М.М. – 
відомого корифея в теорії кольору та композиції. Цикл 
лекцій, на які Василь Іванович запросив М. Писанка, 
в художньому інституті (тепер Національна Академія 
Мистецтв) була перервана керівництвом. Як керівник 
художньої студії при Жовтневому палаці, В.І. За-
башта, на свій ризик, надав Миколі Миколайовичу 
можливість прочитати ці лекції у себе на студії. 

З цього бачимо, як проявляється не тільки воля 
художника, але й прагнення поділитися сокровенним 
– знаннями. Виховання молодшого покоління, це сенс 
життя художника, його кредо й до сьогодні: «…Ким би 
ти не був – будь людиною, неси Любов, Добро, живи 
у злагоді з Природою, будь Патріотом. ... Оволодівай 
глибинними знаннями образотворчої грамоти і будь 
усебічно освіченою людиною. Якщо Бог дав тобі бути 
художником-учителем – допомагай розвивати талант 
творчої особистості, не заважай, не насаджуй своїх 
ідеалів, навчай умінню творити й бачити красу навіть 
там, де її більшість не бачить…» [7:223]. Цими слова-
ми Василь Іванович й окреслив свою позицію в житті 
не тільки як митець, але й як патріот, який вболіває за 
майбутнє. 

Висновки. У поступальному розвитку мистець-
кого процесу на певних етапах відбуваються спади і 
піднесення, викликані різними причинами. Початок 
ХХІ ст. відзначається існуванням різних мистецьких 
течій і стилів. Сучасне малярство, малярство ідей 
трансформується технічними засобами в імпресію 
духовну. Досягнення в освіті В.І. Забашти набувають 
особливої актуальності, оскільки пов’язані з славними 
традиціями Київської пейзажної школи першої поло-
вини ХХ ст. Відданість традиціям та постійне експе-
риментування в своїй творчій лабораторії й сформу-
вали новітню школу пейзажного живопису, яка цікава 
своєю самобутністю та національним колоритом. 
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